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УДК 159.923.2:159.942-053.5 

ВПЛИВ ТРИВОЖНОСТІ НА САМООЦІНКУ У МОЛОДШОМУ ШКІЛЬНОМУ ВІЦІ 

Микитюк В., здобувач ОС «Бакалавр» спеціальності 053 «Практична 

психологія», 3 курс, РДГУ 
Науковий керівник: викладач Джеджера О.В.  

 

Постановка проблеми. Важливість встановлення взаємозв’язку самооцінки та 

тривожності молодших школярів проявляється в тому, що рівень тривожності та рівень 

самооцінки – надзвичайно важливі показники гармонійності розвитку особистості 

молодшого школяра. Самооцінка і тривожність є складними особистісними утвореннями і 

відносяться до фундаментальних властивостей особистості. Самооцінка, як найважливіша 

складова структури особистості, імпліцитно бере участь у регуляції діяльності та поведінки 

людини, визначає та спрямовує весь процес саморегулювання, а також виступає важливим 

чинником становлення і самовдосконалення людини. Тривожність, як один зі стрижневих 

параметрів індивідуальних розбіжностей, демонструє тенденцію особистості до антиципації 

загрози фрустрації її найважливіших соціальних потреб. 

Мета повідомлення: проаналізувати й узагальнити погляди на явище тривожності та 

на причини її виникнення у молодшому шкільному віці; виявити взаємозв’язок тривожності 

та самооцінки молодших школярів. 

Теоретико-емпіричні дослідження Л.В.Бороздіної, Л.І.Божович, Е.А.Залученової, 

В.Р.Кисловської, Л.Ліпсіт, В.С.Мерлін, Д.Міллер, Дж.Мітчел, В.Ф.Сафіна та ін. переконливо 

доводять тісний взаємозв’язок самооцінки та харектерологічних рис особистості. Проте 

характер взаємозв’язку тривожності та самооцінки на сьогоднішній день залишається 

недостатньо висвітленим. 

Феномен самооцінки досліджувався в працях Б.Г.Ананьєва, Л.І.Божович, У.Джемса, 

Е.Еріксона, Ф.Зімбардо, І.С.Кона, Ч.Кулі, М.І.Лісіної, А.І.Липкіної, Дж.Міда, О.Л.Музики, 

К.Роджерса, С.Л.Рубінштейна, О.Т.Соколової, В.В.Століна, Ч.Д.Спілбергера, Є.В.Шорохової 

та інших авторів.  

Закордонні вчені-психологи розглядають самооцінку насамперед в якості  механізму, 

що забезпечує узгодженість вимог індивіда до себе із зовнішніми умовами, тобто, 

максимальну врівноваженість особистості з оточуючим соціальним середовищем. 

Однак вітчизняні дослідники приділяють більшу увагу розгляду проблеми самооцінки 

з позиції зв’язку особистості та самооцінки, а також з позиції зв’язку самосвідомості та 

самооцінки. Наприклад, О.М. Леонтьєв аналізує самооцінку як одну з істотних умов, завдяки 

якій індивід стає особистістю. На думку автора, самооцінка формує в індивіда потребу 

відповідати рівню вимог оточуючих і відповідати рівню власних особистісних оцінок [4]. 

С.Л. Рубінштейн визначає самооцінку як стрижневе структурне утворення, що будується на 

оцінках індивіда іншими і його оцінюванні цих інших. Основу самооцінки становлять 

прийняті особистістю цінності, які на внутріособистісному рівні визначають механізм 

саморегуляції поведінки [5] 
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Аналіз досліджень дозволяє визначити самооцінку як необхідний елемент розвитку 

самосвідомості особистості. Завдяки здатності до самооцінки людина набуває спроможності 

самостійно спрямовувати і контролювати свої вчинки та дії. Адекватна рівню домагань і 

реальним можливостям людини самооцінка сприяє правильному вибору тактик і форм 

поведінки. За розбіжності рівня домагань і реальних можливостей (неадекватна самооцінка) 

людина починає неправильно себе оцінювати, що зумовлює її неадекватну поведінку. 

Наслідком цього є емоційні зриви, які негативно позначаються на міжособистісних 

стосунках та психологічному благополуччі особистості [2]. 

Праці таких дослідників, як А.Кондаш, Р.Мартенс, Я.Неверович, Г.Сельє, 

Ч.Д.Спілбергер, Ю.Л.Ханін, П.М.Якобсон аналізують тривожність особистісну диспозицію, 

що обумовлена дією стресового чинника. Л.І.Божович трактує тривоєність як стійкий мотив 

та стійку форму його реалізації, Л.В.Бороздіна, Г.Ш.Габдреєва, Я.М.Омельченко – як 

тенденцію особистості до переживання стану тривоги у ситуаціях соціальної взаємодії.  

Дослідження взаємозв’язку тривожності та самооцінки здійснювалися з точки зору 

різних підходів. Так, згідно Г.М.Прихожан, у тривожних дітей виявляється низький рівень 

самооцінки, що має прояви як відсутність віри у власні можливості та здібності. 

Ч.Д.Спілберг встановив стійкі кореляційні коефіцієнти між  реактивною тривожністю та 

рівнем самооцінки. За результатами досліджень К.Роджерса виникнення емоційної напруги 

та тривожності детермінується внутрішньоособистісним конфліктом між Я-ідеальним і Я-

реальним. Результати дослідження В.Ф.Сафіна та його співробітників встановили 

закономірність, яка свідчить про кореляцію між стійкою неадекватно завищеною 

самооцінкою та низькою тривожністю з одного боку, а з іншого - між стійкою неадекватно 

низькою самооцінкою та високою тривожністю в поєднанні з інтроверсією. 

Відомо, що на початкових етапах розвитку дитина оцінює переважно свої фізичні 

якості та можливості («Я великий», «Я сильний»), потім починає усвідомлювати і оцінювати 

практичні вміння, вчинки, моральні якості. Самооцінка поступово стає найважливішим 

регулятором поведінки людини, її активності в навчанні, праці, спілкуванні, самовихованні. 

Самосвідомість і самооцінка виявляються і формуються у діяльності, під безпосереднім 

впливом факторів, у першу чергу – спілкування та взаємодії з оточуючими, в тому числі в 

процесі шкільного навчання [1]. 

Як зазначають дослідники, шкільна тривожність – це порівняно м'яка форма прояву 

емоційного неблагополуччя дитини. Вона виражається у хвилюванні, підвищеному 

занепокоєнні у навчальних ситуаціях, у класі, в очікуванні поганого ставлення до себе, 

негативної оцінки з боку педагогів, однолітків. Дитина постійно відчуває власну 

неадекватність, неповноцінність, не впевнена у правильності своєї поведінки, своїх рішень. 

Емоційна холодність, нетактовність вчителя спричиняє підвищення тривожності в учнів, що 

стає найбільш згубним фактором для тих, хто вже знаходиться у стані «тривожної 

готовності», тобто, почуває себе беззахисним і безпорадним [3]. 

З метою емпіричного підтвердження наявності взаємозв'язку між самооцінкою 

молодшого школяра та рівнем його тривожності було проведене експериментальне 

дослідження, у якому взяли участь 32 учні другого класу, за допомогою методики 

діагностики самооцінки Дембо-Рубінштейна в модифікації Г.М.Прихожан, а також тесту 

шкільної тривожності Філіпса.  

Згідно результатів, отриманих в ході дослідження за методикою Дембо-Рубінштейна 

було виявлено, що: 8 учнів мають низький рівень самооцінки (25%); 6 учнів – середній 

рівень самооцінки(19%); 18 учнів – високий рівень самооцінки(56%).  

Дослідження рівня шкільної тривожності за методикою Філіпса виявило, що 4 учні 

мають високий рівень тривожності (13%), 9 учнів – підвищений рівень тривожності (28%), а 

19 учнів – низький рівень тривожності (59%). За результатами співставлення отриманих 

показників можна зробити висновок, що чим вищий рівень самооцінки у молодшого 

школяра, тим нижчий рівень його тривожності та навпаки.  

Висновки. Отже, є підстави стверджувати, що самооцінка і тривожність є соціально 

породженими та соціально обумовленими явищами. У ході емпіричного дослідження було 
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